

四川轻化工大学 2020 年研究生招生考试业务课试卷

(满分: 150 分, 所有答案一律写在答题纸上)

适用专业: 1201 管理科学与工程

考试科目: 812 管理学原理 A 卷

考试时间: 3 小时

一、单项选择题 (15 小题, 每小题 2 分, 共 30 分)

1. 梅奥通过霍桑实验论证了, 人是 ()。
A. 经济人 B. 社会人 C. 理性人 D. 复杂人
2. () 是日常工作中为提高生产效率、工作效率而作出的决策, 牵涉范围较窄, 只对组织产生局部影响。
A. 战略决策 B. 战术决策 C. 管理决策 D. 业务决策
3. 高级工程师老王在一家研究所工作, 该所拥有一流的研究设备, 根据双因素理论, 你认为下列哪一种措施最能对老王的工作起到激励作用? ()。
A. 调整设计工作流程, 使老王可以完成完整的产品设计而不是总重复做局部的设计
B. 调整工资水平和福利措施
C. 给老王配备性能更为先进的个人电脑
4. 大数据的核心是 ()。
A. 大 B. 互联网 C. 预测 D. 软件
5. 从典型到一般的研究方法是 ()。
A. 归纳法 B. 试验法 C. 演绎法
6. 在经营单位组合分析中, 具有较高业务增长率和较低市场占有率的经营单位是 () ?
A. 金牛 B. 明星 C. 瘦狗 D. 幼童
7. () 指单位时间所取得的效果的数量。
A. 效益 B. 效果 C. 效率 D. 效用
8. 下面哪个不能体现人本管理的观点? ()

- A. 职工是企业的主体
 - B. 人作为“经济人”，所以只要给与足够的物质奖励，就能让他为企业卖力
 - C. 职工参与是有效管理的关键
 - D. 服务与人是管理的根本目的
9. 一家产品单一的跨国公司在世界许多地区拥有客户和分支机构，该公司的组织结构应考虑按什么因素来划分部门？（ ）。
- A. 职能
 - B. 产品
 - C. 地区
 - D. 矩阵结构
10. 哪种说法（ ）指出了导致了“某企业的员工在工作中经常接到来自上边的两个有时甚至是相互冲突的命令”这种现象的组织设计本质原因？
- A. 该公司在组织设计上采取了职能结构
 - B. 该公司在组织运作中出现了越权指挥的问题
 - C. 该公司的组织层次设计过多
 - D. 该公司组织运行中有意或无意地违背了统一指挥的原则
11. 风险偏好者往往会选择风险程度（ ），而收益（ ）的行动方案
- A. 较高，较高
 - B. 较高，较低
 - C. 较低，较低
 - D. 不确定
12. 根据计划的明确性，可以把计划分类为（ ）。
- A. 长期计划和短期计划
 - B. 战略性计划和战术性计划
 - C. 具体性计划和指导性计划
 - D. 程序性计划和非程序性计划
13. 下列哪项不是信息完全性的要求（ ）。
- A. 尽可能详细
 - B. 信息提供越多越好
 - C. 在详细和简洁之间找到一种平衡
 - D. 尽可能简洁
14. 某公司随着经营范围的扩大，其由总经理直辖的促销队伍人员也从 5 人增加到 70 人，最近，公司发现促销队伍组织有点松散，对公司的运作制度或程序也有异议，但又找不到确切的原因，从管理的角度看，你认为出现这种情况的最主要原因最大可能在于（ ）。
- A. 促销队伍人员太多，素质参差不齐
 - B. 业务主管实施管理投入的时间不够，致使促销队伍心存异议

- C. 业务主管的管理幅度太宽，以至无法对促销队伍进行有效的管理
 - D. 促销队伍的管理层次太多，使得业务主管无法与促销人员有效沟通
15. 为了激发员工内在的积极性，一项工作最好授予哪类人？（ ）。
- A. 能力远远高于任务要求的人
 - B. 能力远远低于要求的人
 - C. 能力略高于任务要求的人
 - D. 能力略低于任务要求的人

二、简答（4 小题，每小题 10 分，共 40 分）

1. 简述赫茨伯格双因素理论的主要内容。
2. 简述管理的基本原理。
3. 简述马斯洛需要层次理论的内容。
4. 简述集体决策的优点。

三、论述题（2 小题，每小题 20 分，共 40 分）

1. 如何理解计划的概念？计划有哪些性质？计划编制包括哪几个阶段的工作？
2. 管理人员一般分为哪几个层次？罗伯特·卡茨认为管理者需要具备哪三种技能以及每种技能的概念？对于不同层次的管理人员，在这三种技能上的要求有何差异？

四、案例分析题（2 小题，每小题 20 分，共 40 分）

案例 1

A 高新技术企业设备先进、人才济济但却一直没有很高水平的科研成果，该企业负责人张经理采用“重金悬赏”的方法。他坚信“重赏之下必有勇夫”但收效甚微。为了更好地管理研发人员，他制定了严格的考勤制度：迟到 10 分钟要罚款 100 元。为此员工有时为准时到达不惜打出租车上班。该企业员工的出勤率一直保持较高水平。在一次行业研讨会上规模相近的 B 高新技术企业发布了几项重要科研成果并介绍了经验。他们认为每个员工都希望做好工作，为此推行了“弹性工作制”以及研发人员自我组合、自主管理的方法。尽管 B 高技术企业取得了这样的成绩，但张经理仍然认为采用这种方法会失去控制，这种方法不宜推广。

问题：

- (1) 请结合人性假设理论，判断这两家高新技术企业的管理方式有什么根本区别？
- (2) 你认为张经理的管理理念和方法适合高新技术企业吗？请用人性假设理论来

谈谈你的理由。

案例 2

孙工程师所在的助理项目部由六位监理人员组成。监理人员受业主委托在工地现场对施工单位的施工质量进行监督。对工程中所进行的每一道工序进行检查，验收合格后，施工单位方可进行下道工序的施工，六位监理人员各有分工。其中，赵工——总监代表，是该项目部的领导；其他五个监理分别是：沈工程师——负责铜鉢工程验收；刘工程师——负责模板工程验收；宋工程师——负责混凝土工程验收；孙工程师——负责电气安装工程验收；黄工程师——负责暖通工程验收。

赵工程师从事监理项目总的领导工作，责任心强，对下属们的监理工作总是事事过问，尽心尽责。整天从早忙到晚。似乎把五位监理的工作都由他一人来做才放心。他曾讲“以前，某工程只有我一个土建监理，一切事都办的很好，现在包括现有四位土建监理，可监理起工程来，并未感到轻松，倒更有麻烦事多起来的感觉。”其他监理评价赵工程师的工作是：“做不到点上，越忙越乱。”

沈工程师负责钢筋验收，工作努力，不怕吃苦，现场经验多，职称是六位监理中最低的——助理工程师；刘工程师负责模板工程验收，理论水平高，写作能力强，工作认真负责；宋工程师负责混凝土工程验收。工作踏实肯干，任劳任怨，不善言谈；孙工程师和黄工程师分别负责电气和暖通工程验收。工作认真，水平可以。

工程开始时，工作进展还比较顺利。但不久，监理人员内部就出现了矛盾。几位监理对总监赵工程师的工作方法产生了意见。特别是沈工程师，他认为赵工程师对自己的工作成绩从未给予肯定，还时常遭受批评。例如，有一次沈工程师在检查钢筋时发现有问题，他立即通知了施工单位整改。赵工程师在现场巡视时发现了问题，赵工程师回来后就批评沈工程师，为什么没发现问题，当沈工程师说明不但发现了问题并做了处理后，赵工程师仍批评沈工程师为什么没向他汇报。有时还出现这样的问题，项目经理已将问题指给施工单位并指出整改方法，而项目总监赵工程师发现同一问题也向施工单位指出整改方法，造成施工单位不知听谁的混乱现象。再有，每个月末，监理项目部将本月工作质量，发生的问题，验评次数、优良率曲线等情况写成“监理月报”递交业主及质量监督站。开始这些工作都是由赵工程师亲自完成，但赵工程师逐渐感觉自己太忙，就提出让大家轮流写。写完后再由赵工程师核对修改。刘工程师认为，月报不是任何人都能

很好的完成它。事实证明，刘工程师写的月报内容翔实，赵工程师基本不必修改，而其他监理写的月报，赵工程师要花几个小时的时间修改。有时，因赵工程师有其他事，月报未来得及修改，造成月报不能按时完成发出。

由于赵工程师的领导方式，几位监理无法与赵工程师沟通，使得整体的办事效率降低，士气低落，施工单位及业主对监理也不满意，工程速度和质量受到影响。

问题：

- (1) 赵工程师的问题出在哪里？违背了企业管理中的哪些基本原则？
- (2) 你认为赵工程师应如何改进自己的管理工作？